



广东省法学会

Guangdong Province Law Society

[首页](#) [学会要闻](#) [学会概况](#) [创新平台](#) [重点资讯](#) [法学资料库](#) [法学专家库](#) [专题专栏](#) [法治研究基地](#) [内部工作平台](#)

当前位置: 广东省法学会网站 > 学会要闻 > 工作动态

“粤港澳大湾区法治协同合作机制研究”课题报告会

来源: 广东省法学会 日期: 2019-12-23 15:23:00

2019年12月20日,省法学会港澳台法学研究会在广州市中南公证处召开“粤港澳大湾区法治协同合作机制研究”课题报告会。参与此次课题报告会议的专家学者有省法学会港澳台法学研究会会长蔡镇顺、副会长吕群蓉、常务理事朱玛,广州市中南公证处主任崔栋,华南理工大学法学院/知识产权学院博士后蔡川子,以及课题组成员、研究会秘书处人员。省法学会研究部主任郑桂琼出席此次会议。



报告会现场

课题负责人朱玛博士对本课题研究的整体情况作了简要说明:粤港澳大湾区的建设离不开法治的支撑,本次课题研究以《粤港澳大湾区发展规划纲要》(下称《纲要》)为切入视角,多领域、多层次、多角度对粤港澳大湾区的发展规划进行剖析解读。依据《纲要》,从中抽象出本次课题研究的框架脉络,分别从立法、司法、知识产权、金融监管、法治文化发展协同的角度对目前粤港澳大湾区法治协同问题进行细分研究。

蔡镇顺会长对课题的研究成果表示高度认可,结合目前港澳台司法领域的合作现状,对三大法域的立法协同困难进行客观归因;对课题所涉及的金融监管协同提出了建设性的意见,明确指出三地金融体系之间的区别以及差距;特别针对文化协同方面,以司法权和教育权为论述视角,在具体实践层面提出了软文化先行,司法教育并重的发展思路。进一步分析探讨了澳门与香港地区的社会差异、文化差异,对课题的后续进一步研究提出了细分化、深入化、避免过于泛化的三方面意见。

政法新闻

[更多](#)

第三方证据使汕尾偷税的某劳务派遣公司现原形
东莞一虚开发票团伙被查处

11名组织考研作弊团伙成员被判刑

前11月省公安机关破获电信网络诈骗案21760.

广东法院网上立案113万余件:打官司不出家门

依托“智慧新警务”精准打击新兴领域犯罪

涉黑头目大摆婚宴 民警收网一锅全端

以案说法:网购出问题 如何保护消费者权益

广州知识产权法院成立5年 审结著作等案3.5万

开奔驰“碰瓷”诈骗20多万元

工作动态

[更多](#)

王东峰:努力为推进法治河北建设作出新贡献

“粤港澳大湾区法治协同合作机制研究”课题..

西藏自治区医事法学会筹备小组到广东省法学..

“共建共治共享格局下镇域治理体系和法治机..

首届“枫桥经验”高峰论坛在浙江省绍兴市举行

首届“国家治理现代化与行政诉讼制度的完善..

法治民航与航空法的新发展论坛暨中国航空运..

刑法学研究会2019年学术会议在中山举行

“国家治理与行政法治”研讨会暨广东省、湖..

广东省法学会经济法学研究会2019年学术年会

通知文件

[更多](#)

广东省法学会机关公开招聘政府购买服务人员..

重磅出击!广州市法学会面向全国征文

关于支持《人民法治》杂志征订工作的函

广东省法学会婚姻法学研究会2019年会通知

关于推荐广东省法学会法律风险管理研究会..

“国家治理与行政法治”研讨会暨广东、湖北..

关于第五届粤港澳台法学研讨会暨广东省法学..

关于举办“学习贯彻习近平全面依法治国新理..

关于征集第十四届“泛珠三角合作与发展法治..

关于开展中国法学会第九届“全国杰出青年法..

郑桂琼主任对本次报告会议的召开表示热烈的祝贺，希望省法学会港澳台法学研究会发挥平台优势，继续牵头、并承接多方面的关于粤港澳大湾区的法治研究课题。本次课题可作为一个良好的开端，为后续大湾区法治建设提供示范蓝本，促进研究的进一步深入，为国家湾区经济建设在法律层面积极建言献策。

吕群蓉副会长结合《纲要》中提到的人才平台建设，专门针对法治文化协同的必要性展开论述。特别强调了教育基础建设的重要性，关键在于民族及国家的认同，提出法治文化的协同不仅仅体现在高端人才的理念互认、共识互通，更重要的是基层人民对法治理念、法治精神以及法治思维的高度协同。

崔栋主任对粤港澳大湾区的建设充满信心，并从公证促进基层社会治理能力、公证悬赏抽象规则、粤港澳三地公证合作的广阔前景等角度，进一步在大湾区法律服务合作的细分领域提出了协同合作的新方向与新路径。

蔡川子博士针对课题研究报告中设计的知识产权协同问题，从数据分析入手，建议可以在探讨知识产权协同时，要注意三地创新发展政策的差异。因此，有必要加强三地知识产权的差异化背景研究，并关注专利的转化率及转化平台的建设，从而为后续的知产协作打下良好发展基础。

在国家以及广东省政策文件的指导下，全面激发大湾区、先行示范区利好叠加的“双区驱动效应”，推动广东高质量发展已经成为时代的召唤。广东省内各个自贸区的建设、粤港澳大湾区的协同发展，离不开制度的建设及法治的保障。本次《“粤港澳大湾区法治协同合作机制研究”》课题报告会，专家学者针对法治协同问题进行深入研讨交流，为粤港澳大湾区法治合作发展提供了切实可行的参考意见，会议圆满结束。

(省法学会港澳台法学研究会供稿)

主办：广东省法学会 协办：南方新闻网

本网站由广东省法学会版权所有，未经授权禁止复制或建立镜像

备案号：粤ICP备14021469号-1